

↑梅山互通连接线公路两旁种植的芒果等经济作物，车辆穿梭其中。

规划超480公里乡村旅游公路网

日前，三亚市交通运输局已组织编制完成了《三亚市乡村旅游公路专项规划》(以下简称《规划》)，并提出通过全面推进农村公路升级改造和品质提升、提升三亚市旅游交通便利化水平，指导推进公路景观化建设、有序促进乡村公路交通功能和旅游功能的融合，形成覆盖市域的美丽乡村旅游公路服务体系，提高城乡基础设施连通水平，来构建三亚市乡村振兴战略骨架支撑网络，助力三亚市创建国家全域旅游示范区。

三亚市交通运输局党组书记、局长蔡海宝说，《规划》摸清了全市美丽乡村、旅游景区(点)及特色资源底数；同时也摸清了全市农村公路现状，了解现状农村公路供需匹配情况，“查堵点、破难题、促发展”，并提出解决方案。

“《规划》强调三亚市乡村旅游公路要强化导流与引流，主路成环支路成网，构建三亚特色乡村旅游公路网络体系，打造三亚特色的旅游主题路，使乡村旅游公路既是美丽乡村和景区(点)的导向线，本身也成为一道引流的风景线。”三亚市交通运输局副局长姚春玲说。

据悉，三亚通过规划路网的打造，将连接南北、串通东西，形成“一带五指，七珠多枝”的三亚乡村旅游公路路网结构。规划总里程超480公里，涉及改扩建农村公路241条，更好地服务全市26个美丽乡村示范村和一个美丽乡村群落。

蔡海宝解释说，所谓“一带”即1条东西向贯穿三亚市域的乡村旅游公路干线；“五指”即5条南北向连接三亚市域的乡村旅游公路次干线；“七珠”即7条三亚市乡村旅游片区特色公路环线；“多枝”即多条连接三亚市域美丽乡村的乡村旅游公路联络线，从而更好地服务三亚全市美丽乡村建设和乡村振兴，助力全域旅游发展。■

梅山互通连接线公路位于三亚市崖州区Y182乡道，穿越崖州区梅东美丽乡村，连通梅联社区和梅西村，是三亚市中心通往崖州区的重要干道之一。

从G98环岛高速公路梅山互通下来，就进入了该段乡道，但见改造后的沥青路面平整，标线清晰，路两旁怒放的三角梅、绿化植被与连片的热带水果种植园相映成趣，景色浑然一体，和谐相融。

但在三亚市崖州区梅东村党委副书记胡克弟回忆中，多年前的这条农村公路却是又窄又不好走，梅东村3000多人，土地也多，水果瓜菜种植面积上万亩，水果瓜菜要外运，本来走梅山互通连接线最为方便，但路窄难行，两辆大货车路上相遇会车都困难。

“我那时也在做水果瓜菜生意，不止一次看到有货车在这条路上翻车，所以经常宁可绕远路，也不敢走这条道。”胡克弟说。

如今，修缮一新的梅山互通连接线公路已成了名副其实的致富路，不仅极大方便了崖州区瓜果蔬菜的外运，更有效连接了崖州梅山、梅东、梅西、梅联等地区乡村旅游资源。

梅山片区是中国最南端的革命老区之一，这里有星火燎原的梅山革命圣地，红色基因代代相传。梅西村党总支副书记张波说起村里的红色旅游资源来如数家珍，他告诉记者，梅西村继2020年夺得“全国文明村镇”国家级荣誉后，今年又入选了农业农村部公示的第三批全国村级“文明乡风建设”典型案例名单，成为海南唯一入选村庄。

而梅联社区连绵7公里的海岸线上，更是景象万千，得天独厚的海滩资源、整洁的村容村貌、淳朴的民风，加上四通八达的“美丽农村路”，吸引了大量游客慕名而来，社区和村里的民宿产业也如雨后春笋般蓬勃发展，成为当地新兴产业和一大亮点。

三亚市崖州区住房和城乡建设局/交通运输局副局长陈书鑫说，梅山片区资源丰富，“美丽农村路”的建设完善带动了整个片区的发展，未来梅山片区将继续夯实农村公路等五网基础设施建设，打造特色高效农业，并依托革命老区的红色旅游资源，打造公园式红色教育基地，建设产业兴旺、生态宜居、乡村文明、生活富裕的新农村夯实基础。



↑5月23日上午，三亚市崖州区梅西村75岁的孙器腾老人和爱人捧着自己种植的一盆鲜花，站在自家院子门前的村路上。

美丽农村路

『美丽农村路』带动片区发展

5月23日上午，三亚市崖州区梅西村孙器腾老人在家附近的村道上遛弯后，拐进自家小院，开始给他的盆景浇水。

今年已75岁高龄的孙器腾老人退休后，选择回梅西村老家安度晚年。在他看来，虽然身处农村，但近年来村里路网等基础设施不断完善，村路干净整洁，交通方便，越来越宜居，闲暇之余老人在自家院子里栽种了大大小小上千盆绿植花卉。墙内的盆景、墙外村道上的绿植，浑然一体，装点得梅西村宛如一个世外桃源，也成为三亚“美丽农村路”建设成就的一个生动写照。

今年初，梅西村附近的崖州区梅山互通连接线被命名为2022年海南省“美丽农村路”示范路，加上此前已入选的吉阳区博后村公路，吉阳区中廖村至大茅村路段、崖州区南滨路口至大隆水库抱古村路段，三亚市省级“美丽农村路”示范路已达4条；同时，《三亚市乡村旅游公路规划》也即将出炉，规划总里程超480公里，涉及改扩建农村公路241条，为建设产业兴旺、生态宜居、乡村文明、生活富裕的新农村夯实基础。

村兴路美 引流聚客

文/海南日报记者 邵长春

图/海南日报记者 王程龙



三亚博后村村道两旁茂密的行道树让道路充满凉意。